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Юлія ЦИРФА

Зважаючи на постійне збільшення кількості дітей, позбавлених батьківського піклування, а також 
необхідність упровадження нових форм догляду за ними, 12 червня 2013 року Комітет Верховної 
Ради України з питань сім’ї, молодіжної політики, спорту та туризму за участю Міжнародної 
благодійної організації «Партнерство «Кожній дитині» та Громадської ради при Міністерстві 
соціальної політики України провели «круглий стіл» на тему «Сімейний патронат: досвід 
упровадження та шляхи законодавчого врегулювання». Мета заходу – розгляд та аналіз 
законодавчих пропозицій щодо внесення змін до деяких законів України задля посилення 
соціального захисту дітей і підтримки їхніх сімей шляхом упровадження системи патронату – 
тимчасового догляду за дитиною та її виховання в сім’ї патронатного вихователя на період 
подолання дитиною, батьками складних життєвих обставин; та/або на період прийняття 
рішення про набуття дитиною статусу сироти, дитини, позбавленої батьківського піклування, та 
визначення форми її влаштування.

– Оскільки сьогодні опіка та пік
лування над дітьми, котрі потребу
ють такої допомоги, є надзвичайно 
важливим питанням у нашій дер
жаві, публічне обговорення засто
сування в Україні патронату над ді
тьми, визначення місця останнього 
в системі забезпечення прав дитини 
та подальше вдосконалення цього 
механізму набувають дедалі більшо
го значення в контексті закріплення 
його основ на законодавчому рівні 
й відповідного втілення їх на прак
тиці, – зазначив народний депутат 
України, голова підкомітету з пи
тань молодіжної політики, сім’ї 
та дитинства Комітету Верховної 
Ради України з питань сім’ї, мо
лодіжної політики, спорту та ту
ризму Микола ЖУК, відкриваючи 
засідання «круглого столу».

– Конвенція ООН про права ди
тини від 20 листопада 1989 року 
чітко визначає, що для повного та 
гармонійного розвитку дитина має 
виховуватися в середовищі сім’ї. 
Держави, котрі підписали цей до
кумент, переконані: сім’я є природ
ним осередком для зростання ди
тини та забезпечення благополуччя 
всіх її членів. Однак сьогодні є діти, 

які з різних причин не повною мі
рою отримують належне піклуван
ня батьків. Тому надзвичайно важ
ливо вчасно виявляти ті сім’ї, в яких 
батьки з тих чи інших причин не мо
жуть належно виконувати батьків
ські обов’язки або ж у яких діти за
знали жорстокого поводження. У 
цьому разі забезпечення належного 
догляду за такими дітьми може бу
ти реалізоване за допомогою пат
ронату, котрий можна визначити як 
комплексну професійну послугу, що 
передбачає два обов’язкові завдан
ня: поперше, тимчасовий догляд 
і виховання дитини, яка потребує 
відповідного захисту та піклування; 
подруге, одночасне надання осо
бою, котра виконує функції патро
натного вихователя, ефективних 
підтримуючих послуг щодо віднов
лення пов ноцінного перебування 
дитини в її сім’ї, а якщо це немож
ливо – пошук альтернативних ва
ріантів улаштування такої дитини, 
– підкреслила директор Міжна
родної благодійної організації 
«Партнерство «Кожній дитині»  
Василина ДИБАЙЛО.

За її словами, перша патронатна 
сім’я на території України (котра на 

той час прирівнювалася до прийом
ної сім’ї термінового влаштування) 
була створена 2009 року в місті Бро
вари. Середній термін перебування 
дитини в патронатній сім’ї становить 
три з половиною місяці, а підготов
ка патронатних вихователів відбува
ється на основі спеціальної програ
ми навчання кандидатів. Відповідно, 
починаючи з 2009 року на території 
нашої держави послуги патронату 
було надано 28 дітям.

Водночас директор департа
менту сім’ї та дітей Міністерства 
соціальної політики України Рус
лан КОЛБАСА зазначив, що ста
ном на 2012 рік кількість дітейсиріт 
та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, становила 92 865 осіб. 
Причому 68 311 (понад 75 відсотків) 
дітей – ті з них, батьків котрих було 
позбавлено батьківських прав. Що
річно на обліку державних органів 
перебувають понад 30 000 дітей, 
кот рі потрапили в складні життєві 
обставини або ж потребують розта
шування в притулках, центрах соці
альної реабілітації чи інтернатах.

– Значна кількість дітей перебу
ває в інтернатних закладах за заява
ми батьків, котрі не здатні задоволь

38 Догляд за дітьми, 
позбавленими батьківського піклування: 
альтернативні практики

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Комітетські слухання



39

нити потреби дитини через хворобу, 
бідність чи безробіття. Тому розта
шування дитини в спеціалізованих 
закладах розглядається батьками як 
єдина можливість забезпечити на
лежний догляд за нею, її освітнє ви
ховання та утримання. Однак ниніш
ня система виховання в таких закла
дах не забезпечує належних умов 
для повноцінного розвитку дитини, 
особливо щодо її адаптації в сус
пільстві після залишення інтернат
ного закладу. Тож лише патронатні 
сім’ї можуть забезпечити комплекс
ний підхід до виховання дитини, яка 
опинилася в складних життєвих об
ставинах, а тому не отримує належ
ного догляду у власній сім’ї, – зазна
чив Р. Колбаса. 

Аналізуючи міжнародний до
свід застосування патронату, він на
голосив, що Керівні вказівки щодо 
альтернативного догляду за дітьми, 
схвалені 24 лютого 2010 року під час 
64го засідання Генасамблеї ООН, 
скеровані на вдосконалення захис
ту та підвищення рівня благополуч

чя дітей, батьки котрих позбавлені 
батьківських прав чи перебувають 
у складних життєвих обставинах. В 
Україні ж ці пріоритети містяться в 
Національній стратегії профілакти
ки соціального сирітства на період 
до 2020 року, схваленій Указом Пре
зидента № 609/2012 від 22 жовтня 
2012 року. 

Заступник голови Громад
ської ради з питань сім’ї та ді
тей при Міністерстві соціальної 
політики України, керівник ро
бочої групи з розробки пропо
зицій до законодавства щодо за
провадження патронату Зінаїда  
КИЯНИЦЯ наголосила, що сього
дні важливим вбачається внесен
ня змін до Постанови Кабінету Міні
стрів України № 866 від 24 вересня 
2008 року «Питання діяльності орга
нів опіки та піклування, пов’язаної із 
захистом прав дитини», котрі визна
чали б діяльність органів опіки та пі
клування щодо раннього виявлення 
дітей, які перебувають у складних 
життєвих обставинах, та подальшої 

роботи з ними. Також важливою є 
підготовка підзаконних нормативно
правових актів на рівні міністерств і 
відомств, що безпосередньо регу
лювали б питання патронату.

– Наразі розробка пропозицій 
щодо внесення змін до наявних за
конів спрямована на виконання та
ких завдань:

1) посилити спрямування чинних 
законів на забезпечення права кож
ної дитини виховуватися в сім’ї, мі
німізувавши явище соціального си
рітства;

2) створити законодавчі меха
нізми для запровадження патронату 
над дітьми, які перебувають у склад
них життєвих обставинах, а тому по
требують такого догляду;

3) визначити фінансові механіз
ми задоволення потреб патронату та 
джерела його фінансування.

Унесення змін до чинних законів 
має передбачати насамперед удос
коналення Сімейного кодексу Укра
їни, Житлового кодексу України, а 
також законів України «Про охоро

ну дитинства», «Про соціальні по
слуги», «Про місцеві державні ад
міністрації», «Про оздоровлення та 
відпочинок дітей», «Про безоплатну 
правову допомогу», «Про державну 
допомогу сім’ям з дітьми». Ми усві
домлюємо, що цей список далеко не 
повний, а тому його потрібно було б 
продовжити законодавчими актами, 
котрі регулюють питання запобіган
ня насильству в сім’ї, діяльність від
повідних органів опіки та піклування 
тощо, – підкреслила вона.

– У разі облаштування дитини в 
патронатній сім’ї не завжди можна 
говорити про делегування повнова
жень щодо такого облаштування з 
боку біологічних батьків дитини, то
му стосовно них воно може виступа
ти своєрідним актом «репресії» з бо
ку держави, під час якого слід удава
тися до поняття «вилучення дитини 
без позбавлення батьківських прав». 
Визначення такої юридичної катего
рії має передовсім забезпечуватися 
шляхом налагодження взаємодії із 
судовою гілкою влади, адже зако

нодавець повинен чітко регламен
тувати, чим в Україні, власне, від
різняються процедури позбавлення 
батьківських прав і вилучення без 
позбавлення батьківських прав, – 
зазначила Керівник Управління 
забезпечення діяльності Упов
новаженого Президента Украї
ни з прав дитини адміністрації 
Президента України Людмила  
ВОЛИНЕЦЬ.

На її думку, за радянських часів 
та на зорі незалежності нашої дер
жави такі категоріальні відмінності не 
мали принципового юридичного зна
чення. Однак нині на порядку денно
му – потреба забезпечення правової 
можливості обмеження прав бать
ків, котрою якраз і може вважатися 
вилучення без позбавлення батьків
ських прав. У цьому разі суд повинен 
визначати: певні зобов’язання бать
ків (дитина котрих була вилучена на 
певний період), які мають бути вико
нані до завершення певного періоду; 
зобов’язання пат ронатних виховате
лів стосовно біологічних батьків ди

тини; умови співробітництва біоло
гічних батьків і пат ронатних вихова
телів дитини тощо.

Окрім того, сьогодні постає пи
тання щодо визначення категорії ді
тей, котрі можуть бути облаштовані 
в патронатних сім’ях. Оскільки на
явні законодавчі пропозиції перед
бачають, що робота патронатних 
вихователів має оплачуватися кош
том держбюджету, будьяка дити
на, котра претендує на облаштуван
ня в патронатній сім’ї, повинна мати 
визначений пакет документів. Тож 
опрацювання фінансової складової 
цього механізму має надзвичайно 
важливе значення.

За словами судді Верховного 
Суду України, заслуженого юрис
та України Лілії ГРИГОР’ЄВОЇ, 
основною проблемою в цьому сенсі 
є чітке визначення всіх понять, кот
рі надалі використовуватимуться в 
законодавчих актах. Адже, наприк
лад, у Сімейному кодексі відсутнє 
роз’яснення категорій «дитинаси
рота» чи «дитина, позбавлена бать



ківського піклування», котрі, нато
мість, тлумачаться положеннями ін
ших законів. Однак останні також 
містять чимало розбіжностей щодо 
визначення цих понять. Часто вжи
вана категорія «патронатна сім’я» 
також не може вважатися юридич
но обґрунтованою, бо ця сім’я не є 
сім’єю в розумінні Сімейного кодек
су України: це – сім’я патронатного 

вихователя. Відповідно, існування 
відмінностей у визначенні цих ка
тегорій створюватиме труднощі під 
час роботи органів опіки та піклуван
ня, а також судів, котрі в своїй робо
ті використовуватимуть наявне в цій 
сфері законодавство.

– Розміщення дитини в сім’ї пат
ронатного вихователя має відбува
тися на основі рішення суду, адже 
вилучення дитини без позбавлення 
батьківських прав є не просто про
міжною ланкою, котра передує по
збавленню батьківських прав, а за
стосовується у випадках, коли бать
ки внаслідок тих чи інших обставин 
не можуть належно виконувати сво
їх прямих обов’язків, на деякий час 
делегуючи їх патронатним вихова
телям, – зазначила директор Київ
ського обласного центру соціаль
них служб для сім’ї, дітей та мо
лоді Людмила НІКОЛАЄНКО.

– Оскільки благополуччя дити
ни напряму визначається через за
безпечення благополуччя її сім’ї, за
провадження сімейного патронату 
матиме позитивний ефект на різних 
рівнях – від державного до інсти
туційного й особистого. Поперше, 
інтегрований підхід, який лежить 
в основі сімейного патронату, пе
редбачає збагачення соціальних 
відносин, налагодження тісніших 
взаємозв’язків між соціальними ін
ститутами та державою, бо сімейний 
патронат як такий неможливий без 
налагодження співпраці між фахів
цями різного профілю, котрі працю
ють із дитиною. Патронатний вихо
ватель, з одного боку, представляє 
інтереси дитини під час взаємодії із 

соціальними інституціями, а з дру
гого – виступає посередником між 
дитиною та зовнішнім середови
щем, її біологічними батьками, по
тенційними прийомними батьками 
чи усиновлювачами. Подруге, ця 
інтегрована послуга, котра, як на ме
не, є найпридатнішою для дітей ран
нього та дошкільного віку, має пев
ні алгоритми реагування на випад

ки жорстокого поводження з дітьми. 
Потретє, сімейний патронат дасть 
змогу на практиці продемонстру
вати успішну реалізацію техноло
гій (розвиток соціальних контактів, 
оцінка потреб дитини в сім’ї тощо), 
котрі вже багато років застосову
ються в усьому світі. Саме ці чинни
ки допомагають прийняти адекватне 
зважене рішення щодо подальшого 
облаш тування дитини, котра пере
буває під наглядом патронатних ви
хователів, які є справжніми професі
оналами (на відміну, наприклад, від 
прийомних батьків дитини), – під
креслила доктор педагогічних на
ук, заступник директора з науко
воекспертної роботи Інституту 
проблем виховання НАПН Украї
ни Жанна ПЕТРОЧКО.

За словами заступника місько
го голови Білої Церкви Миколи 
АНТОНЮКА, можливість улашту
вання дитини до патронатної сім’ї 
на порівняно короткий період забез
печує усунення наслідків так звано
го звикання дитини, а також нала
годження достатньо міцних зв’язків 
між нею та патронатними виховате
лями, розірвання яких може трав
мувати дитячу психіку. Крім того, 
протягом цього періоду виникає 
можливість співпраці з біологічною 
родиною дитини, яка опинилася в 
складних життєвих обставинах. Ті 
інституції, до обов’язків котрих без
посередньо належить робота з та
кими сім’ями, виконують ці функції 
в міру своїх можливостей. Проте ін
тернатні заклади розглядають ди
тину як своєрідний «матеріал», над 
яким їхній персонал має працювати, 

аби отримати заробітну плату. Тоб
то працівники інтернатів первинно 
не мають на меті повернення дити
ни до сімейного середовища. Відтак 
сім’ї короткотермінового чи терміно
вого влаштування (патронатні сім’ї) 
виступають у ролі альтернативних 
форм улаштування дитини, першо
черговим завданням яких є повер
нення дитини до природного для неї 

сімейного середовища існування.
– У будьякому разі в дитини, 

котра перебуває в патронатній сім’ї, 
формується прихильність до її ви
хователів. Наскільки вона може бути 
сильною, залежить від віку дитини, 
вмінь і професіоналізму патронатних 
вихователів. Однак, у будьякому 
разі, діяльність останніх мінімізува
тиме можливість потрапляння дити
ни до різного роду закладів соціаль
ної опіки, – додав начальник служ
би у справах дітей виконавчого 
органу Київської міської ради 
(Київської міської державної ад
міністрації) Микола КУЛЕБА.

– Згідно з пунктом 13 Керівних 
вказівок щодо альтернативного до
гляду за дітьми, прийнятих Генасамб
леєю ООН, вилучення дитини із сім’ї 
має розглядатися як крайній захід, 
кот рий повинен застосовуватися на 
тимчасовій основі лише в разі немож
ливості перебування дитини у власній 
родині. Тривалість патронатного на
гляду має бути зведена до мінімуму. 
Відтак система роботи, вибудувана 
державою для співпраці з сім’ями пат
ронатних вихователів, повинна ґрун
туватися на співробітництві з біологіч
ною сім’єю дитини, адже за відсутності 
підтримки, котра надається такій сім’ї, 
суд зрештою позбавить батьків дити
ни батьківських прав. Тобто система 
захисту дитини має забезпечувати на
самперед її власні інтереси, а також 
сприяти наданню підтримки її біоло
гічній сім’ї, – підсумував національ
ний директор Міжнародної бла
годійної організації «Благодійний 
фонд «СОС – Дитяче містечко» Ан
дрій ЧУПРІКОВ.Ві
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Фото Миколи БІЛОКОПИТОВА.

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Комітетські слухання


